

PRIPOMÍNAME SI

22. septembra 2024

100. výročie narodenia dialektológa, slavistu a spisovateľa **PhDr. Antona Habovštiaka, CSc.** Vyštudoval slovenský a francúzsky jazyk na Filologickej fakulte Slovenskej univerzity v Bratislave (1946 – 1951). Od r. 1950 až do odchodu do dôchodku v r. 1990 pracoval v Jazykovednom ústave L. Štúra SAV (predtým Ústave slovenského jazyka SAVU). Zaoberal sa výskumom slovenských nárečí, predovšetkým oravských, ktoré rozpracoval v monografii *Oravské nárečia*. Bol spoluautorom *Atlasu slovenského jazyka* a *Slovníka slovenských nárečí I*, zostavil *Krátky slovník nárečia slovenského oravského*. Ako člen kolektívu sa podieľal na príprave *Slovenského jazykového atlasu*. Venoval sa aj literárnej tvorbe, je autorom viacerých zbierok povestí a rozprávok (napr. *Oravské povesti*, *Slovenské povesti II*, *Zakliate ovečky pod Rozsutcom*, *Snehobiela košela*) aj noviel a románov (*Plátennícka pieseň*, *Volanie domova* a i.). Spolupracoval so Slovenským rozhlasom, so Slovenskou televíziou a ďalšími masmédiami. Zomrel 14. apríla 2004 v Bratislave.

4. októbra 2024

Životné jubileum jazykovedkyne a pedagogičky **doc. PaedDr. Márie Imrichovej, PhD.** Študovala na Pedagogickej fakulte v Prešove Univerzity P. J. Šafárika v Košiciach (slovenský jazyk – občianska náuka). Od r. 1993 pôsobila na Katedre slovenského jazyka a literatúry Pedagogickej fakulty v Prešove Univerzity P. J. Šafárika v Košiciach, od r. 1997 na Prešovskej univerzite v Prešove (Fakulta humanitných a prírodných vied PU, od r. 2010 Katedra slovenského jazyka Inštitútu slovakistických a mediálnych štúdií Filozofickej fakulty PU). Pracuje v oblasti lexikológie a lexikografie, onomastiky, syntaxe a ortografie, venuje sa výskumu jazyka právnych textov (porov. monografiu *Lingvistická analýza právnych textov /v spoluautorstve/*).

27. októbra 2024

100. výročie narodenia slavistu, etymológa a pedagóga **prof. PhDr. Šimona Ondruša, CSc.** Študoval na Filozofickej fakulte Slovenskej univerzity v Bratislave v r. 1946 – 1950 (slovenský jazyk – filozofia). Od skončenia štúdia až do r. 1990 pôsobil na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave (katedra slovenského jazyka a literatúry, katedra slavistiky a indoeuropeistiky, katedra slovanských filológií), v rokoch 1998 – 2004 na Katedre slovenského jazyka a literatúry Filozofickej fakulty Univerzity sv. Cyrila a Metoda v Trnave. Pracoval v oblasti porovnávacej slovanskej a indoeurópskej jazykovedy, najmä etymológie, staroslovienčiny, všeobecnej jazykovedy a dejín jazykovedy. Je autorom množstva lingvistických a etymologických článkov, štúdií, monografií, kníh, napr. *Úvod do slavistiky*, *Úvod do štúdia jazykov*, *Život a dielo Metoda, prvoučiteľ a národa slovienskeho*, *Odtajnené trezory*, *Odtajnené trezory slov 2, 3*. Zomrel 8. februára 2011 v Bratislave.